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Dokument mit 13 Aufgaben

Aufgabe A1l

Gib an, ob die folgenden Aussagen wahr oder falsch sind.

a) Die Nullhypothese ist die Vermutung, die man testen méchte.

b) Durch den Test findet man heraus, ob die Nullhypothese wahr ist.

c) Wenn das Ergebnis der Stichprobe auBerhalb des Annahmebereiches liegt,
wird die Nullhypothese verworfen.

d) Die Irrtumswahrscheinlichkeit gibt die Wahrscheinlichkeit an, dass man die
Nullhypothese beibehalt, obwohl sie falsch ist.

e) Die Irrtumswahrscheinlichkeit gibt die Wahrscheinlichkeit an, mit der die
Zufallsvariable bei gultiger Nullhypothese in den Ablehnungsbereich fallt.

f)  Das Signifikanzniveau gibt die Wahrscheinlichkeit an, dass die Null-
hypothese falsch ist.

3
Aufgabe A2 =t
Lina hat im Internet gelesen, dass beim Werfen eines ReiBnagels die
Wahrscheinlichkeit, dass er mit der Spitze nach oben landet, 80 % betragt. Sie
glaubt, dass dieser Wert zu hoch ist. Um dies zu Uberprifen, flhrt sie einen
Signifikanztest mit einem Stichprobenumfang von 200 und einem Signi-
fikanzniveau von 5% durch. Bestimme den Ablehnungsbereich des Tests sowie
die tatsachliche Irrtumswahrscheinlichkeit.

3
Aufgabe A3 :f
Ein Unternehmen bezieht Metallteile von einem Zulieferer. Laut Liefervertrag
kann das Unternehmen die Lieferung ablehnen, wenn mehr als 2% der Teile
defekt sind. Das Unternehmen glaubt bei einer Lieferung, dass es mehr sind. Es
fuhrt einen Signifikanztest mit einem Stichprobenumfang von 400 und einem
Signifikanztest von 5 % durch.
a) Bestimme die Null- und Alternativhypothese und den Annahmebereich des
Tests.
b) Welche Entscheidung trifft das Unternehmen, wenn bei der Stichprobe 12
Teile defekt sind?

=3
Aufgabe A4 =t
Nach einer Umfrage sind 85% der Deutschen flr ein Tempolimit auf
Autobahnen. Ein Automobilclub bezweifelt dies und behauptet, dass es in
Wirklichkeit weniger sind. Eine Umweltorganisation glaubt dagegen, dass es
noch mehr sind.
Beide wollen mithilfe eines Signifikanztests die Nullhypothese H,:p = 0,85 testen.
Der Stichprobenumfang soll 2000 und das Signifikanzniveau 5 % betragen.
a) Gib die Alternativhypothese und den Annahmebereich des Tests an, den
der Automobilclub durchfihrt.
b) Gib die entsprechenden Antworten fir den Test der Umweltorganisation.
c) Bei welchen der folgenden Stichprobenergebnissen verwerfen der
Automobilclub bzw. die Umweltorganisation die Nullhypothese?
A: 1600 B: 1674 C: 1700 D: 1750 E: 1800
d) Gibt es ein Stichprobenergebnis, bei dem beide die Nullhypothese
verwerfen? Begrinde deine Antwort.
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LOosung Al

Klausuraufschrieb

a) Die Aussage ist falsch. Mit dem Hypothesentest wird die Vermutung der
Alternativhypothese (H,) getestet.

b) Die Aussage ist falsch. Man kann durch den Test nicht herausfinden, ob die
Nullhypothese richtig oder falsch ist.

c) Die Aussage ist richtig. Dies ist das Prinzip des Annahme- bzw. des
Ablehnungsbereichs.

d) Die Aussage ist falsch. Die Irrtumswahrscheinlichkeit gibt die Wahrschein-
lichkeit an, mit der man die Nullhypothese verwirft, obwohl sie richtig ist
(Fehler der 1. Art).

e) Die Aussage ist richtig.

f)  Die Aussage ist falsch. Das Signifikanzniveau ist die maximale Irrtumswahr-
scheinlichkeit dafliir, dass man die Nullhypothese verwirft, obwohl sie richtig
ist (Fehler der 1. Art).

Losung A2

Lésungslogik

Die Nullhypothese ist H,: p, = 0,8, die Gegenhypothese H;: p; < 0,8, das
Signifikanzniveau a = 5 %, der Stichprobenumfang n = 200.

Linksseitiger Test mit einem Ablehnungsbereich A = {0;1;2; ...; k} mit k als gréBter
naturlicher Zahl.

Die Zufallsvariable X beschreibt die Anzahl der ReiBnagel, die mit der Spitze nach
oben landen und ist Byy,0g-verteilt.

Klausuraufschrieb GTR
GTR-Einstellungen

Y1:binomcedf (200,.8,X)

Ho: po = 0,8; n.= 200, X ist Bygo,0g—Verteilt.
Linksseitiger Test mit H;: p; < 0,8; a = 0,05
A= {0;1;2;...; k}

GTR
B300,08(X <k) <005 = k =150
4 =1{0;1;2;...;150}
GTR
B300,08(X < 150) = 0,04935

Wenn héchstens 150 ReiBndgel mit der Spitze nach oben fallen, wird die Null-
hypothese abgelehnt. Die Irrtumswahrscheinlichkeit betrdgt dann etwa 4.9 %.

Klausuraufschrieb WTR

Ho: po = 0,8; n.= 200, X ist Bygo,0g—Verteilt.
Linksseitiger Test mit H;: p; < 0,8; a = 0,05
A= {0;1;2;...; k}

B300,08(X < k) < 0,05

Bestimmung des Startwertes fur k:
u=n-p=200-08=160

o=u (1-p)=+v160-02~5

B300.08(X < k) < 0,05 liegt etwa im 1,60-Bereich

u—1,50=160—-8 =152 | u— 1,50 wegen linksseitigem Test
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Losung Al
Wir starten mit k = 152.
BZOO;O,B(X S 152) =~ 0,0944 BZOO;O,S(X S 151) =~ 0,0690

B300;,08(X < 150) =~ 0,0493

k =150; A ={0;1;2;...;150}

Wenn héchstens 150 ReiBndgel mit der Spitze nach oben fallen, wird die Null-
hypothese abgelehnt. Die Irrtumswahrscheinlichkeit betrédgt dann etwa 4.9 %.

Losung A3

Lésungslogik

Die Nullhypothese ist Hy: p, = 0,02, die Gegenhypothese H;: p; > 0,02, das
Signifikanzniveau a = 5 %, der Stichprobenumfang n = 400.

Rechtsseitiger Test mit einem Ablehnungsbereich A4 = {k; k + 1;k + 2; ...; 400} mit k
als kleinster nattrlicher Zahl.

Die Zufallsvariable X beschreibt die Anzahl der Metallteile, die defekt sind und ist
Byo0,0,02-Verteilt.

Klausuraufschrieb GTR
GTR-Einstellungen
Y1:1 — binomcdf (400,.02,X — 1)
a) Hy: po =0,02; n =400, X ist Bygp,00z—Verteilt.
Rechtsseitiger Test mit H;: p; > 0,02; a = 0,05; A = {k;k+ 1;k + 2; ...; 400}
GETR
Bi00:002(X = k) =1 —Byg,002(X <k—-1)<005 = k = 14
A= {14; 15; 16; ...; 400} A={0;1;2;...;13}
b) Wenn bei der Stichprobe 12 Teile defekt sind, wird das Unternehmen die
Nullhypothese annehmen.
Baoo:0,02(X < 12) ~ 0,93814
1-0,93814 = 0,06186
Die Irrtumswahrscheinlichkeit, dass die Nullhypothese dennoch nicht stimmt
betragt dann etwa 6,2 % (Fehler der 2. Art).

Klausuraufschrieb WTR
a) Hy: po =0,02; n =400, X ist Bygp,00z—Verteilt.
Rechtsseitiger Test mit Hy: p; > 0,02; @ = 0,05, A= {k;k+1;k + 2; ...; 400}
B400,-0,02(X =k)=1- B400;0,02 X<k—-1)<0,05
—B400,002(X <k —1) <-0,95 | (=1
Baoo002(X <k —1) > 0,95
Bestimmung des Startwertes fur k — 1:
u=n-p=400-002=8
o=yu-(1-p)=+v8-098~3
B00,002(X < k—1) = 0,95 liegt etwa im 1,60-Bereich

u+150=8+45=12 | u + 1,50 wegen rechtsseitigem Test
Wir starten mit k — 1 = 12.

Ba00:0,02(X < 12) = 0,9381 B400:0,02(X < 13) = 0,9673

k—1=13

k=14

A= {14; 15; 16; ...; 400} A={0;1;2;...;13}
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b) Wenn bei der Stichprobe 12 Teile defekt sind, wird das Unternehmen die
Nullhypothese annehmen.
Bugo;0,02(X < 12) = 0,93814
1-0,93814 = 0,06186
Die Irrtumswahrscheinlichkeit, dass die Nullhypothese dennoch nicht stimmt
betréagt dann etwa 6,2 % (Fehler der 2. Art).

Losung A4

Lésungslogik

Die Nullhypothese ist sowohl flir den Automobilclub als auch fur die Umwelt-

organisation H,: p, = 0,85. In beiden Fallen wird eine Stichprobe unter

Autofahrern mit einem Signifikanzniveau von durchgefiuhrt.

a) Der Automobilclub glaubt, dass es weniger als 85 % sind. Somit ist die
Gegenhypothese H;: p; < 0,85. Dies flihrt zu einem linksseitigen Test.

b) Der Umweltorganisation glaubt, dass es mehr als 85 % sind. Somit ist die
Gegenhypothese H;: p; > 0,85. Dies fUhrt zu einem rechtsseitigen Test.

Klausuraufschrieb GTR

a) GTR-Einstellungen
Y1:binomedf(2000,.85,X)
Ho: po = 0,85; n = 2000, X ist Byggg,0ss—Verteilt.
Linksseitiger Test mit H;: p; < 0,85; a = 0,05
A= {0;1;2;...; k}

ETR
By000;0,85(X < k) <0,05= k = 1673
A=1{0;1;2;..;1673}; A ={1674;1675;1676;...; 2000}
b) GTR-Einstellungen
Y1:1 - binomcdf(2000,.85, X — 1)
Ho: po = 0,85; n = 2000, X ist Byggg,0ss—Verteilt.
Rechtsseitiger Test mit H;: p; > 0,85; a = 0,05
A={k;k+1;k+2;..;2000}
GETR
32000085(X > k) =1-Bp00.08s(X <k—1)<005=k = 1727
={1727;1728;1729; ...; 2000}; A ={0;1;2;...;1726}

C) A 1600 : Liegt im Ablehnungsberelch des Automobilclubs.
B: 1674 : Liegt im Annahmebereich sowohl des Automobilclubs als auch
der Umweltorganisation.
C: 1700 : Liegt im Annahmebereich sowohl des Automobilclubs als auch
der Umweltorganisation.
D: 1750 : Liegt im Ablehnungsbereich der Umweltorganisation.
E: 1750 : Liegt im Ablehnungsbereich der Umweltorganisation.

Der Automobilclub bzw. die Umweltorganisation verwerfen die Null-
hypothese bei den Ergebnissen A, D und E.

d) Es gibt kein Stichprobenergebnis, bei dem beide Organisationen die
Nullhypothese verwerfen, da sich die beiden Ablehnungsbereiche nicht
Uberschneiden (was auch logisch nicht mdglich ware).
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Klausuraufschrieb WTR

a) Hy: po = 0,85 n=2000, X ist Byggp.085—Verteilt.
Linksseitiger Test mit H;: p; < 0,85; a = 0,05
A= {0;1;2;...; k}
B3000;0,85(X < k) < 0,05
Bestimmung des Startwertes fir k:
u=n-p=2000-085=1700
o=p-(1-p)=41700-0,15~ 16
B3000:0,85(X < k) < 0,05 liegt etwa im 1,50-Bereich

u—150=1700 — 24 = 1676 | u— 1,50 wegen linksseitigem Test

Wir starten mit k = 1676.
By000;0,85 (X < 1676) ~ 0,0717 B3000:0,85(X < 1675) ~ 0,06365
B3000;0.85 (X < 1674) ~ 0,0635 B20000,85(X < 1673) ~ 0,0497
k =1673
A={0;1;2;..;1673}; A ={1674;1675;1676; ...; 2000}

b)  Hy: po = 0,85 n=2000, X ist Byggo.085—Verteilt.
Rechtsseitiger Test mit H;: p; > 0,85; a = 0,05
A={k;k+1;k+2;..;2000}
Bzooo;o,ss(X >k)=1- Bzooo;o,ss(X <k-1)<0,05
—B3000;085(X <k —1) < —0,95 | (=1
B3000.085(X <k—1)>0,95
Bestimmung des Startwertes fur k — 1:
p=n-p=2000-0,85=1700
o=\u-(1-p)=41700-0,15 ~ 16
B3000:085(X <k —1) = 0,95 liegt etwa im 1,50-Bereich

U+ 150 =1700+ 24 = 1724 | u + 1,50 wegen rechtsseitigem Test

Wir starten mit k = 1724.
By000085(X < 1724) ~ 0,9388  Byg0,085(X < 1725) ~ 0,9462
B000:0,85(X < 1726) ~ 0,9528

k—1=1726

k=1727

A ={1727;1728;1729; ...; 2000}; A ={0;1;2;..;1726}

c) A:1600: Liegt im Ablehnungsbereich des Automobilclubs.

B: 1674 : Liegt im Annahmebereich sowohl des Automobilclubs als auch
der Umweltorganisation.

C: 1700 : Liegt im Annahmebereich sowohl des Automobilclubs als auch
der Umweltorganisation.

D: 1750 : Liegt im Ablehnungsbereich der Umweltorganisation.

E: 1750 : Liegt im Ablehnungsbereich der Umweltorganisation.

Der Automobilclub bzw. die Umweltorganisation verwerfen die Null-

hypothese bei den Ergebnissen A, D und E.

d) Es gibt kein Stichprobenergebnis, bei dem beide Organisationen die
Nullhypothese verwerfen, da sich die beiden Ablehnungsbereiche nicht

Uberschneiden (was auch logisch nicht mdglich ware).
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